

【DOI】10.12315/j.issn.1673-8160.2021.25.038

大数据对财务工作的影响研究

彭红

(海南友和祥税务师事务所有限公司,海南 海口 571100)

摘要:财务工作是推动企业发展的关键,保证财务工作质量,将显著提高企业决策水平、内部管理质量,实现企业健康、快速发展。随着大数据技术在财务工作中的应用,给财务工作带来了新的变化与新的机遇,但与此同时也带来了一些风险和挑

关键词:大数据;财务工作;影响;挑战;完善策略

大数据技术是互联网高速发展下最重要的产物之一,被誉为21世纪最伟大的科学技术。目前,大数据技术已经被广泛地应用于各个领域及各个行业当中,对推动社会进步的作用也是有目共睹的。现代企业通过应用大数据技术能够显著降低人工成本,提高管理水平、降低经营风险,所以大数据技术在现代企业发展中的地位与价值逐渐提升。财务工作作为企业中最为重要的一项管理工作,企业对其的重视不言而喻,所以必须要加强大数据技术在其中的应用,以便进一步提高财务工作质量和财务核心能力。在大数据时代下,部分企业在财务工作中还存在一些较为常见的问题,包括人员方面的问题、技术方面的问题、制度方面的问题等,需要在财务工作中及时对这些问题加以处理与完善。^[1]

一、大数据对企业财务工作的影响分析

(一)财务活动上的影响

财务活动是企业财务工作在动态化上的变化,指的是企业在经营发展中,财务工作可以分为四种活动,分别是经营活动、投资活动、筹资活动、利润分配活动,有些人还从企业管理角度将财务活动分为财务预测、财务决策、财务控制、财务评价。财务活动是企业财务工作的一个系统完整的过程,在财务活动中会产生大量的信息数据,但随着企业财务活动中所产生的信息数据量不断增加,传统财务工具已经无法高效、精准的处理如此庞大的财务数据集群了,而将大数据技术应用企业则可以有效地解决这一问题。大数据技术具有大量、高速、多样、低价值密度、真实性的特点,这也是大数据技术的应用优势,通过发挥这些应用优势,可以做到对企业中财务数据的大量、精准、真实的分析与处理,为企业制定经营决策、战略目标等提供必要的支持,使各项财务活动可以有有条不紊地开展,保证投资科学性、筹资渠道多样性、经营管理质量等。^[2]

(二)财务关系上的影响

大数据技术能够促进企业财务关系。首先,大数据技术

在企业财务信息传递方式将发生变化,将从及时性信息传递变为全时性信息传递,使财务信息传递质量进一步提高。这样企业中的管理层、股东、员工、技术人员之间在进行信息传递时将变得更加方便,而且互相之间所传递的财务信息质量也会变得更高,这将有利于提高企业内部沟通效率,加强人员间的往来等,从而有利于企业协调好内部各方之间的关系。

(三)财务人员上的影响

财务工作对从业人员的依赖性比较强,因为在财务工作中各个细枝末节、组织关系、工作执行等都需要财务人员的参与,但随着大数据技术在财务工作中的应用,正在悄然改变这一现实。一方面,大数据技术应用到财务工作中能够帮助财务人员提高工作效率和工作质量,这是因为财务人员在工作中通过利用大数据技术可以更好地开展工作,节省工作时间,以往需要认为操作的程序现在通过利用大数据在计算机上就可以实现操作,无论是在财务统计、报表填制,还是在财务核算等多个方面都可以通过大数据技术来协助财务人员完成。另一方面,在大数据技术飞速发展背景下,通过人工智能可以代替财务人员处理很多财务工作环节,这在一定程度上也削弱了财务人员的工作权限,虽然不知道未来大数据技术在财务工作中的应用会发展到何种地步,但现在已经对财务人员在工作上产生了很大的影响,财务人员必须要居安思危,不断提高自身的能力与素质,这样才能够在未来有更多的机会。^[3]

二、大数据下财务工作中存在的挑战分析

大数据对财务工作的影响是显而易见的,当然既有有利的一面,也有不利的一面,这也给财务工作的发展带来了更多的挑战,只有积极面对挑战并战胜挑战,企业才能够在财务工作中更好地应用大数据技术,并通过对大数据技术的应用来实现财务工作的新发展。

(一)财务信息成本控制难

大数据技术在财务工作中的应用是需要具备一定基础的,需要企业财务信息化达到一定水平,包括财务工作中硬件配套、软件配套、财务人员信息化水平等,只有保证具备这些基础条件,才能够为大数据在财务工作中的应用提供一个有利的应用环境,而想要保证财务工作中具备且做好这些基础条件,必须要投入一定的成本。此外,大数据技术在财务工作中的应用,企业还需要定期对财务系统进行更新、维护、人员培训等,这些也需要花费一定的成本。当前,很多企业在大数

据财务环境下并没有做好成本控制,财务信息化成本仍然过高,这会增加企业的经营负担。一些企业在推进财务信息化时存在盲目行为,只懂得一味地增加成本投入,没有科学科学的计划与方案,导致财务信息化成本投入浪费。但如果在财务信息化建设中,成本控制过量,又会导致财务信息化建设不彻底、不全面。所以,如何在财务信息化建设中合理的控制成本,是当前财务工作应用大数据技术的一个难点。

(二)财务工作中的信息安全问题

大数据技术对企业财务工作的促进作用无须多言,这是每个企业、每个人都能够看到和感受到的,但是很多企业却忽视了大数据技术的风险隐患,致使企业财务系统安全性不足。首先,大数据技术作为互联网产物,其本身就存在难以根除的风险隐患,可谓天使与恶魔并存,所以在享受大数据技术给财务工作带来的便捷与好处的同时,也要增强风险意识,合理控制大数据风险,但很多企业却容易忽视这一点,在实际工作中并没有建立完备的大数据风险防范机制。当前,很多企业中的财务系统安全隐患比较高,主要是因为企业并没有定期对财务软件、财务系统进行垃圾清理、病毒查杀等,也没有定期对财务系统进行维护与检查,这使得一些企业财务系统的安全漏洞大,极易遭到外部的入侵与攻击。而一旦系统被攻破,系统中存储的大量财务数据、信息等,很有可能遭到破坏、盗取、篡改等,会导致企业的一些机密信息泄露,或者财务系统瘫痪无法正常工作等,这都将给企业财务工作带来损失。

(三)财务工作人员能力问题

大数据技术在财务工作中的应用,虽然能够帮助财务人员工作的处理工作,但是对财务人员的能力也是有一定要求的,要保证财务人员能够熟练地运用大数据技术,但显然在企业中并不是每一名财务人员都具备大数据应用能力,各个财务人员之间的能力素质参差不齐。在这种情况下,部分企业仍没有及时醒悟,加强对财务人员的管理与培养,在很多企业中都没有完备的财务培训机制,财务人员在工作中能够获得的培训机会非常少,一年可能也只有几次内部培训,外部培训就更不用说了。此外,往往培训中很少涉及与大数据相关的专项培训,这不利于提高内部财务人员的大数据应用能力,也不利于帮助内部财务人员更好地做好工作与成长。此外,企业财务工作中人员流动性大,会增加财务成本,也不利于大数据技术在财务工作中的应用。最后,部分企业的财务工作仍然存在组织架构不合理、岗位职责划分不明确、人员管理手段单一等问题,这将会降低财务人员的工作积极性,这也是企业财务人员流动性大的一个主要原因。

三、大数据下企业财务工作发展的策略探讨

在大数据下企业想要做好财务工作,必须要从三个维度出发,一是要保证财务信息化水平并建立风险分析数据库,二是要做好财务信息化成本控制,三是要保证从业队伍的素养与能力,只有这样才能够为大数据技术在财务工作中的应用扫清障碍。

(一)保证财务信息化水平并建立风险分析数据库

鉴于应用大数据技术需要企业构建完备的财务信息化管理机制,所以企业必须要持续提高财务信息化建设水平,并且要加强大数据风险意识,构建完备的大数据风险分析数据库,只有这样才能够安全、高效的应用大数据技术实现财务工作

发展。首先,企业要在合理兼顾成本的基础上,持续保证财务信息化建设资金投入力度,保证财务信息化在硬件配套与软件配套上的齐备与先进。其次,要提高大数据风险意识,做好大数据风险分析与防范。为此,企业要求财务人员在财务工作中定期对管理系统进行垃圾清理、病毒查杀等,保证财务软件的工作效率与质量。此外,要委派专业的系统管理人员对系统进行检查与维护,以便及时发现系统中的漏洞与风险,还要持续提高系统的密钥安全等级等,通过这些切实可行的做法不断提高财务系统的安全性与高效性。

(二)保证从业队伍的素养与能力

切实保证财务人员的工作素养和工作能力,是做好大数据下财务工作的客观要求与基础保障。为此,企业在日常经营中要重视对财务人员的培养与培养,要构建完备的财务培训机制、财务考核机制等,通过培训、考核等方式来持续提高财务人员的大数据技术、财务工作的认识与重视,以及提高财务人员的大数据应用能力,为其做好大数据下的财务工作打好基础。其次,要在财务工作中进一步优化组织架构,精简编制,在节省财务成本的同时,更好地保证财务工作效率。还要明确财务工作责任,做到工作划分清楚、工作分配合理等,以便提高财务人员的工作积极性。最后,要持续提高财务人员的工作待遇。在保证财务人员能够享受到基本的工作待遇、福利待遇的基础上,还要制定更多的绩效奖励措施,这样既能够吸引外部专业化财务人员加入企业中,又能够帮助企业更好地留住内部人才,持续提高企业财务队伍的实力。

(三)做好财务信息化成本控制

财务信息化成本控制是现阶段企业在财务工作中应用大数据技术时的一个难点,如果成本控制不合理,那么会导致浪费、风险,不仅不利于企业财务工作的开展,还会影响到企业的整体发展。所以,一定要做好财务信息化成本控制。一方面,企业在推动大数据财务工作发展时,一定要量力而行,根据企业需要及财务工作需要来合理地利用大数据技术。此外,要提高财务培训、系统维护管理水平,这些方面也是合理控制信息化成本的关键。另一方面,提高各部门协作与沟通能力,建立完备的内部沟通机制,实现业务端与财务端的融合发展等,这样能够方便财务工作开展及对大数据技术的应用,提高企业财务工作的科学性与全面性。

四、结语

大数据技术对企业财务工作的影响是两面性的,既给企业财务工作发展带来了机遇,又给企业财务工作发展带来了挑战,企业需要抓住机遇应对挑战,唯有这样才能够在财务工作中合理的应用大数据技术,并通过大数据技术来实现财务工作突破与发展。希望通过文章中的相关分析,能够为企业做好大数据下的财务工作提供一些思路上的启发。

参考文献

- [1]谢勤勤.大数据时代对企业财务工作的影响[J].商场现代化,2021(02):154-156.
- [2]姜小兰.大数据对企业财务工作的影响[J].纳税,2020,14(08):75-76.
- [3]马鑫.大数据对财务工作的影响及挑战[J].大众投资指南,2019(02):194.